

## 制造业车间走向“无人化”



新春伊始,走进浙江制造业的车间,往日工人们熙熙攘攘、热火朝天的工作场面正在悄然变化,许多企业车间内变得安静整洁,只有三三两两的工人,或操作电脑,或检查成品,大批的自动化机器人代替操作工,24小时工作着。图为近日,杭州萧山区的一家“机器人”后的化纤企业车间内,一台机器人在车间内运送成品。 新华社记者 王定昶摄

## 广西:大棚育秧助春耕



3月27日,广西灵山县石塘镇平历村大棚育秧中心开始出苗。

广西灵山县石塘镇平历村的村民于2013年底建设了大棚育秧中心,尝试大棚育秧新技术。近期,他们培育的种子大规模出苗,即将投入水田种植。这一新技术的成功,不仅解决了村里2000多亩水田的春播育苗问题,还能提前20天完成稻田插播。

新华社记者 张爱林摄

# 自身经济有问题 非拉他人当垫背

## 不要妄论中国陷入“3D”困境

本报记者 赵鹏飞



唱空言论再度来袭。当我国经济发展进入新常态,经济增速略有回调时,一些国际机构便忧心忡忡。事实上,近20多年来,唱空的戏码几乎每年都会上演。这次最具代表性也似乎是最专业的说法是:中国经济即将陷入“3D”困境,即中国经济面临着“Deflation(通货紧缩)、Devaluation(货币贬值)和Default(债务违约)”三重打击。对此,专家认为,中国经济增长态势平稳,物价稳定,并未出现通缩特征,同时国际收支平衡,政府债务总温和可控,中国经济陷入“3D”困局的说法站不住脚。

### 1 增速下降不等于经济紧缩

“中国经济并没有进入通货紧缩的状态。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军对本报记者表示,判断一国经济是否通缩,多以物价总水平是否持续负增长为主要标准。当前中国经济总体运行平稳,物价总水平保持稳定,2014年CPI(居民消费价格指数)同比上涨2%,一直处于正增长态势。

“所谓‘中国向世界输出通缩’的说法更是站不住脚。”赵锡军说,早在2005年前后,日本正值经济不景气、房地产泡沫膨胀时期,其政府高官便在美国《金融时报》发表文章,声称中国向世界输出了通货紧缩。无独有偶,美国金融危机爆发后,其同样指责中国价格低廉的出口产品冲击了美国本土市场,导致美国市场、产出及就业受到影响。“这种不从自身经济找原因,反而嫁祸给其他国家的做法,是西方发达国家在经济低迷时的惯用伎俩。”

“当前中国经济面临增速下滑的风险,但是和经济紧缩不一样,不能等同。”赵锡军表示,传统的低成本、高耗能、高污染的经济增长模式已经难以以为继,结构调整、升级换代和创新驱动是中国经济发展的新思路、新方向。

国务院发展研究中心副主任刘世锦认为,中国目前人力资本丰厚,产业层次丰富,配套条件世界最好,以互联网改造实体经济的创新活动活跃。抓住并利用好中国经济以质的提升为特征的第二次重大机遇,不仅有利于中国,也将有利于全球经济的稳定繁荣和可持续发展。

### 2 人民币不会出现大幅贬值

“无论从经济运行本身,从国际收支平衡,还是从政策方面考虑,人民币都不会大幅度贬值。”赵锡军分析称,首先,中国经济仍然在领跑全球。改革开放以来,中国经济持续高速增长30多年,即使近年来增速略有下滑,也均保持在7%以上。从经济学的角度看,货币是一国经济的象征。一般来讲,哪个国家的经济增长强劲,该国的货币也会越走越强。因此,长期来看,人民币不会大幅度贬值。

“其次,中国国际收支不会出现大幅逆差。尽管目前全球经济复苏乏力,中国出口受到影响,但是总体上,我国的国际收支仍处于一个平衡的状态,不会突然出现国际收支大幅逆差的状况,故也不可能出现人民币大幅贬值。”赵锡军说。

“第三,尽管我们在提高人民币汇率的市场决定作用,不断放松人民币浮动的幅度,但我国仍实行有管理的浮动汇率制度。”赵锡军表示,这就意味着,即便外汇市场出现大幅波动的情况,政府也有能力及时利用大量的外汇储备进行干预,以应对冲击,维持外汇市场和人民币的基本稳定。

### 3 政府债务问题总体可控

“我国政府债务总温和可控,且中央已在着手处理和地方债务问题。”赵锡军表示,根据审计署2013年公布的数据,中国政府债务规模大概不到20万亿元,与当年GDP相比负债率并不算高,相较美、英、日等国家,也处于较低水平。更重要的是,中国政府债务与西方国家债务有着本质上的区别。

赵锡军表示,我国地方政府债务用在地方经济建设上,这些债务基本都有相应的资产甚至是盈利性资产作为支撑。也就是说,政府借债是用来投资、

建设的,而不是用来消费的。而美国、欧洲政府债务,多用于消费和支出,并没有形成资产。因此,相对而言,西方国家政府债务存在较大的违约风险。

“只不过,我国地方政府借债的时间比较集中,还债的时间也比较集中,而由此形成的一些资产如果还在建设过程中,就只有等其建成、投入运营后才能盈利。”赵锡军分析说,这就存在一个期限和时间上的不匹配,或者叫流动性上的困难。“今年中央政府对1万亿元地方政府债务进行了掉期处理,把原来陆续快到要还的债务进行组合,发行长期债务,以筹集资金,还掉今年到期的短期债。这样做,既能够降低成本、减少还款压力,也能够降低银行体系风险。”



### 青岛保税港区有了汽车口岸电商平台

3月24日,青岛保税港区与中国平行进口车电子商务平台海淘车网在京举行战略合作发布会暨首届平行进口车电子商务峰会,这次峰会是平行进口车电商突围的起点,也是青岛保税港区汽车整车进口口岸通过实施“互联网+”行动计划,政府搭台,企业唱戏,建立电子商务与汽车口岸、汽车贸易商、物流供应商、售后服务商的“1+4”运作模式。

罗青 张进刚摄(人民图片)

### 规模以上企业利润降幅收窄

据新华社北京3月27日电(记者王希)国家统计局27日发布数据,1至2月份全国规模以上工业企业实现利润总额7452.4亿元,同比下降4.2%。国家统计局工业司效益处处长何平表示,尽管1至2月份工业利润同比下降,但与上年12月份相比,降幅收窄3.8个百分点,上年四季度以来利润降幅逐月加大的趋势有所改变。

1至2月份,在规模以上工业企业中,国有控股企业实现利润总额1342.4亿元,同比下降37%;集体企业实现利润总额66.8亿元,同比持平;股份制企业实现利润总额4739.5亿元,下降7%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额1842.7亿元,增长2.2%;私营企业实现利润总额2895.9亿元,增长9.1%。

### 中国人寿去年净利润增三成

本报北京电(记者王俊岭)来自中国人寿保险股份有限公司的消息,中国人寿目前总资产已经超过2.2万亿元,同比增长13.9%,归属母公司股东的净利润同比增长高达30.1%。该公司近日发布的年报显示,其去年市场份额约为26.1%,继续占据着

寿险市场的主导地位。据悉,未来中国人寿将围绕“价值优先、规模适度、优化结构、注重创费”的经营思路持续深耕细分市场,同时积极参与到“一带一路”、“京津冀协同发展”等国家战略中来,寻找合适的投资机会。

## 两部委联手推新政 缓解地产供需矛盾

# 去库存仍是今年楼市主旋律

本报记者 罗兰

据统计局的数据,今年一、二月份,全国房地产投资增速、销售、拿地等指标全面下滑。其中,全国商品房销售面积8764万平方米,同比下降16.3%;商品房销售额5972亿元,下降15.8%。

此外,一线城市与三四线城市的分化也在加剧。据中原地产的监测,3月第二周,54个城市成交量呈现复苏迹象,其中一线城市回升最为显著,环比增幅达33%,四线城市则依然复苏乏力,环比下滑20%。从不同城市区域看,市场行情分化更为突出。

“一线城市房价初步呈现止跌回稳态势,二线城市房价总体仍在下降,但降幅已缓慢收窄,三线城市的房价降幅却在扩大。”国家统计局城市司高级统计师刘建伟称。

### 大幅反弹可能性不大

今年楼市能否延续年初向好态势呢?伟业我爱我家集团副总裁胡景晖预测,2015年楼市预计会呈现“量增价稳”的态势,成交量复苏而价格相对平稳,但房价大幅反弹的可能性十分微弱。

通过分析《政府工作报告》(以下简称《报告》),博势智库秘书长成立对今年房地产市场走势作出以下判断:一是《报告》4年来首次下调经济增长目标,意味着房地产业从“超高速增长”转入“稳态增长”大局已定;二是《报告》再次强调城镇化的地位与作用,说明房地产在其中依然有发展空间和“掘金”机会;三是《报告》将房地产由“调控”转“支持”,预示着今年市场有望止跌企稳并温和回升;四是《报告》指出创新保障房供给,表明要消化目前巨大库存所积压的房地产泡沫风险。

在温和回升的大背景下,去库存仍是今年楼市的主旋律。国家统计局今年1月20日公布的数据显示,截至2014年末,全国商品房待售面积为6.22亿平方米,比2013年末增加1.29亿平方米。若按每套100平方米计算,全国待售商品房约有600万套。

一方面去库存,另一方面还要加大保障房建设。资料显示,2015年,全国保障房建设任务为700万套,棚户区改造规模不低于470万套。目前,福州、四川、安徽、江苏、辽宁、内蒙古和贵州等省市区

已经开始实施政府回购商品房试点。

也有专家提醒,虽然全国房地产系统性风险爆发可能性不大,但因三四线城市房价有可能大幅降低,去库存难度较大,所以对部分城市存在的风险不能掉以轻心,要有所防范。

市场  
观察

去年以来,中国楼市陷入低迷,交易量下降,库存加大,政府因此不断出台维稳措施。3月27日,国土部、住建部联合下发通知,强调要有供、有限,合理安排住房和其用地供应规模;要优化住房供应套型,促进用地结构调整;加大保障性安居工程建设,并加强监督管理。专家预计,在多项政策利好支持下,楼市今年有望温和回升,但三四线城市风险仍不容忽视,整个市场压力不减,去库存仍是主旋律。

### 一线城市成交回暖

近来,为稳定楼市,各地政府纷纷出手,比如回购商品房、调高公积金贷款额度、发放购房补贴、为房企“减压”等等,再加上降息、降准等一系列利好,去年底至今,楼市现出一些回暖迹象。

国家统计局局长马建堂介绍,去年四季度以来,70个大中城市的住宅销售价格降幅收窄,特别是12月份,一线城市的综合环比房价转正;另一方面,四季度,特别是去年的12月份房地产销售,无论是销售面积和销售金额降幅都在收窄,一线城市销量环比增长。

中国指数研究院的最新检测数据显示,最近一周重点监测的38个城市成交面积继续环比上涨0.2%。其中,21个城市环比上升,超监测重点城市半数。

统计显示,一线城市楼市成交量环比上涨。据报道,从春节后4周的成交趋势看,广州楼市已从淡季中逐步复苏,呈现出“小阳春”的景象。

### 压力犹存分化加剧

虽然暖风习习,但房地产业下行的压力依存。中原地产研究部的数据显示,截至今年2月初,67家已经发布2014年年报的上市房企,首次出现亏损的达到13家;预减续亏14家,略减3家;36家企业业绩相比2013年出现了下滑。



宋慧卿作(新华社发)